

南宁文博场馆

现象

文博场馆寒假人气旺

1月23日上午,广西科技馆刚开馆,市民王先生就带着孩子入馆,打算在馆里玩上半天:“孩子放假了,来这里长长知识。”据工作人员介绍,每年寒假,科技馆的人气都很旺。到馆观众以家庭为主,下午2时是观众入馆高峰。

南宁市科技馆工作人员介绍说,从几天前开始,该馆工作日的人馆人数已开始明显增加,大部分观众为青少年。他介绍,根据往年的情况,寒假的参观人流高峰主要集中在春节期间,且会持续到元宵节。

在广西图书馆,不少孩子趁着假期开启了书海徜徉模式。初中生谭同学已经泡在图书馆好几天,由于年后要进行社会实践,他赶紧趁年前到图书馆充电。

在“双减”大背景下,素质教育、素养教育越来越受到家长重视。广西民族博物馆相关负责人介绍,“双减”后,青少年学生利用博物馆开展研学教育的需求在不断提升,各单位的合作需求也在不断增加,青少年观众人数比往年大幅上升。同时,由于疫情防控需要,该馆推出了更多的线上研学教育活动,观众参与量增长显著。

精彩活动让娃来体验

黄婧 刘豫

变化

场馆研学需求明显增加

面对明显增加的社会需求,各大文博科普场馆的活动能否有效满足?目前,广西不少场馆已向青少年设计推出了多样化的社会实践活动。

广西民族博物馆结合“请进来”与“走出去”的活动形式,开展了民族文化、民族音乐、非遗技艺等线上线下展示教育活动近百场,包括民乐会、各类非遗技艺制作展示、研学手工课程体验、民族娃娃互动体验等活动。

受闭馆改扩建等情况影响,广西博物馆目前无法提供入馆参观服务。但该馆以云课堂、直播、短视频、音频

等多种形式,为广大青少年推出了“陋习学堂”青少年历史文化公益课堂、“文化遗产周周学”亲子手工课堂、“博物馆职业体验营”等线上教育活动。

广西科技馆培训中心相关负责人表示,他们今年重点将推进与更多学校间的校馆合作,把优质的科普资源送进校园。南宁博物馆的非遗课程自2021年9月上线以来,截至目前已推出20期非遗课程,内容涉及皮影戏、扎染、蜡染、棕编、剪纸等各级非遗项目。

预告

寒假活动突出体验模式

随着“双减”后的首个寒假到来,各场馆假期活动纷纷上新,今年许多场馆的活动增加了探秘体验。

广西科技馆将在春节期间推出“寻梦科技馆 奇趣迎新春”主题活动,设计“我的电磁梦”电磁探秘、“我的太空梦”航天探秘等故事线,包含科普剧、科学实验、科学教育活动、单项展品辅导、科学知识竞赛、网红合影墙、

梦想征集册等内容,通过沉浸式游戏形式让观众探索科技奥秘,了解日常生活中的科学现象。

南宁市科技馆将在2月举办多场科普探秘活动,包括探秘平衡原理的“奇妙的重心”、探索飞行原理“飞行的秘密”、操作印制年画、探究光学现象的“彩虹之美”以及初识汽车发动机工作原理。

文博展览方面,2022年寒假期间,广西博物馆通过“知识解读+lap-book制作”的方式,带领青少年学习中华优秀传统文化。其中,有针对9至14岁学生的传统节日主题线下课,也有针对4至8岁儿童家庭的二十四节气主题线上亲子课。

春节期间,广西民族博物馆推出2022年“虎虎生福闹新春”主题活动,线上推出“虎年说虎”线上讲解互动——答题闯关赢好礼和指尖文物等互动活动,线下开展民族艺术展演、看展打卡活动、民族娃娃互动等。

南宁市博物馆、邓颖超纪念馆也将在春节期间通过线上、线下相结合的方式开展活动。

宜宾市叙州区:坚持“三融三化”探索未成年人思想道德建设新路径

近年来,四川省宜宾市叙州区在融结、融合、融汇上下功夫,突出内容具体化、活动多元化、工作常态化,探索未成年人思想道德建设新路径。

融结价值教育 内容具体化

叙州区将社会主义核心价值观教育内容特色化,定制本土德育教材,编撰“与美德同行”小学、初中和高中系列丛书,把育人贯穿在课堂教学的各个环节,让学生树立正确的世界观、人生观、价值观。把社会主义核心价值观教育与主题教育结合起来,力避未成年人思想道德教育目标的“假大空”。中华传统美德教育、文明礼仪教育、安全教育、法治教育、爱国主义教育、诚信教育等和重大节日、纪念日主题活动环环相扣,做到天天有内容、周周有活动、月月有主题。

有效融合党史学习教育,组织开展了开学第一课、5分钟党史微课、红色话剧进校园、红色教育进课堂、同看同演《赵一曼》、主题征文暨书法作品征集等学习教育活动。把未成年人思想道德建设寓于学科教学、主题活动之中,推动社会主义核心价值观感于心,践于行。

融合文化传承 活动多元化

叙州区依托优秀传统文化,开展形式多样的学习传承活动,用红色文化、经典文化、民俗文化等活动滋养未成年人的家国情怀,助力未成年人健康成长。把红色文化融入课堂,将本地红色资源引入到中小学思想政治理论课中。编写《红韵书香》《石头魂》等叙州区乡土教材,通过演红剧、唱红歌、观红影、读红诗、校园艺术节、读书节等活动,让未成年人在潜移默化中接受革命传统教育。组织专家分年级编印经典诵读校本课程,开设阅读指导课,并通过展播、午读等形式,提高学生的文学素养。

叙州区将未成年人思想道德建设与社会实践活动相融合,用多元的活动代替灌输式说教,起到事半功倍的教育效果。开展农耕民俗文化实践,建立农耕实践园、种植体验园,让学生体验播种的乐趣、培育的快乐、收获的喜悦,明白“粒粒皆辛苦”,从而形成节约意识。2021年,组织开展50余场“小小少年 大大能量”系列志愿服务活动。组织青少年志愿者端午到社区开展安全用电、防溺水宣传,暑期开展文明交通宣传和送清凉活动,平日在校园周边公交站宣传文明乘车等,让孩子们在参与社会实践和志愿服务过程中培育美好心灵、强化责任意识。

融汇平台体系 工作常态化

叙州区发挥平台的作用,常态化推进新时代文明实践所(站)、乡村“复兴少年宫”、爱国主义教育基地及文明校园创建,为未成年人健康成长创造良好条件。建好用好爱国主义教育基地,目前已建成6个爱国主义教育基地。区内爱国主义教育基地及公益性文化设施全部实现对未成年人免费开放。2021年,烈士陵园、革命纪念馆等爱国主义教育基地接待青少年15000人次。加强乡村“复兴少年宫”的建设,将具有地方特色的文化课程引入乡村学校少年宫,开发话剧表演、合唱等社团活动,促进学生全面发展。目前,已建成22所乡村“复兴少年宫”。稳步推进文明校园创建,挖掘本地文化资源打造文明校园,开展经典诵读、亲子共读、家校共读等活动。发挥校外家庭教育阵地作用,依托城乡社区新时代文明实践站、文化服务中心、教育机构、儿童之家等,建立家长学校和家庭教育指导服务站,开展家庭教育指导和家庭教育实践活动,通过“家庭—学校—社会”的有效衔接,多渠道、多层次、社会实践的舞台,助力孩子们实现多彩梦想。

随着中小学陆续放假,广西南宁开始进入“寒假时间”。假期带孩子走进各大文博场馆,是不少家长的选择。“双减”政策落地后,作为素质教育的主要场所,南宁的文博场馆能满足学生的需求吗?又为孩子们准备了哪些有趣的活动?近日,笔者走访了多家场馆进行了解。

「全民阅读春风行动」徐州贾汪区启动 改善基层阅读条件 关心城乡困境儿童

本报讯(杨波 刘晟)1月21日,2022年江苏省徐州市贾汪区“全民阅读春风行动”启动仪式在塔山中心小学举行。本次活动以关心农村留守儿童和城市困境儿童子女为目的,广泛动员全社会力量开展各类阅读推广及精准志愿服务,推动基层公共阅读服务补短板、强弱项、提质量。

启动仪式在爱心捐赠中拉开帷幕,现场40多名农村留守儿童、困境家庭儿童领到了爱心书包。

“这里,有春和阳光,也有诗和远方。”在当天的活动中,塔山中心小学儿童诗魅力尽显。在六年级林广煦同学舒缓的吉他弹奏中,一群白衣女孩朗诵着自己创作的诗歌《阅读,是一种境界》。“让一双玲珑的眼睛,嵌入夜的微笑,我不该问树儿,你为何嫩绿,我会做一只鱼儿,游荡在内心的河流……”当留守儿童李致豪同学读起自己创作的诗歌《春的野花之歌》时,活动被推向了高潮。

据了解,“全民阅读春风行动”是江苏省持续开展的一项品牌活动,也是“书香贾汪”建设的一项为民办实事项目。今年的“全民阅读春风行动”主要围绕积极捐赠精品阅读物资、精心组织阅读推广活动、精准开展阅读志愿服务三项内容展开,通过全方位发动,号召全市各级各部门和社会力量积极参与到“全民阅读春风行动”中来,关爱城乡儿童,助力孩子们健康快乐成长。

贾汪区相关负责人表示:“我们将以本次活动为契机,号召各地依托新时代文明实践所(站)和区图书馆、镇(街道、功能区)图书室、村(社区)农家书屋、实体书店、共享阅读空间等阵地,利用春节寒假,组织开展经典诵读、评书荐书、亲子共读、读书征文等基层群众喜闻乐见的读书活动,扩大全民阅读覆盖人群,提升基层群众参与活动的满意度。同时,积极组织教师、作家、科技工作者、在校大学生、“百姓名嘴”等深入村(社区)开展志愿服务,向基层群众传播阅读理念,开展阅读活动、提供阅读指导。”



1月21日,安徽省含山县青年志愿者协会开展“粘土创意迎虎年”活动,志愿者们教留守儿童以“虎”为元素,以彩色粘土为原料,精心制作出一件件创意迎虎年作品,丰富了孩子们的寒假生活。图为当日,志愿者同留守儿童制作、展示粘土手工作品。 欧宗涛 摄



让农村少年儿童乐享寒假时光 ——四川省威远县乡村“复兴少年宫”寒假班大受欢迎

本报记者 漆世平

“落帽秋风易,牺牲革命常”,这是罗世文烈士在1925年写下的。这一年,他加入中国共产党并奔赴苏联莫斯科东方大学学习……”1月18日上午9点,当阳光洒进四川省内江市威远县镇西镇梧桐村乡村“复兴少年宫”时,25名少年儿童正站在国旗下认真地听村党委书记袁建兵讲述罗世文烈士为革命抛头颅洒热血的英勇事迹。

这一天,威远县乡村“复兴少年宫”寒假班正式开班。全县14个镇的26个乡村“复兴少年宫”结合自身实际,依托新时代文明实践所(站),在寒假期间陆续开展形式多样的活动课程。

有特色

传承弘扬传统文化

“奶奶,快来看,这是我剪的老虎,可爱吗?”1月21日,严陵镇锦城社区留守儿童小严刚回到家,就迫不及待地把自己在乡村“复兴少年宫”手工剪纸课堂上剪的小老虎给奶奶看。

一周前,锦城社区发布了乡村“复兴少年宫”寒假班活动信息。小严的奶奶一看有剪纸、书法、围棋等特色课程,便立即给8岁的小孙女报了名。

锦城社区书记吴迪告诉记者,威远县乡村“复兴少年宫”寒假班从1月18日持续到1月28日,时间虽不长,但为孩子们准备了丰富的课程。

“在这里,不仅能跟着老师学习做花灯、猜灯谜、编竹编等,还能听老师讲有趣的传统文化故事,交很多朋友。”镇西镇纪委书记张军介绍,目前,乡村“复兴少年宫”寒假班活动正在该

镇的2个社区1个村火热开展,3个站点都招募有大学生志愿者、特色教师志愿者、民间艺人、非遗传承人等,为孩子们带来手工剪纸、中国结制作、竹编等特色课程。

1月20日上午,梧桐村的孩子们在志愿者的带领下来到竹编艺人徐洪加的家中,观看、学习竹编制作,了解农耕文化和曾经的艰苦生活,感恩现在的幸福生活。

同时,威远县其他地方的乡村“复兴少年宫”也围绕“勤劳动 乐研学”主题,为孩子们开设了趣味折纸、简笔画、手绘油画等课程。有的乡村“复兴少年宫”为营造过年的氛围还重点开展了画年画、写福字、窗花剪纸等特色活动。

有活动

志愿者助力农村儿童寒假生活

“小狗汪汪汪叫,兔子兔子爱吃草,乌龟乌龟慢慢跑……”1月20日下午,东联镇东盛社区的30个小朋友在大学生志愿者倪梦洁的带领下边唱歌,一边跳着动物操,场面十分欢乐。

倪梦洁是川南幼儿师范高等专科学校学前教育专业的学生,1月13日获知威远县正招募返乡大学生志愿者参加“逐梦计划”社会实践时,便立刻报了名。“我结合专业所长设计了丰富多彩的课程,希望帮助孩子们度过一个愉快的假期。”倪梦洁说。

严陵镇中心学校体育教师袁齐是本次寒假班招募的特长专业教师,他每天都会和学校德育办主任陈霞一起用三轮车将近30个篮球运到锦城社区设

立的乡村“复兴少年宫”和兴家村乡村“复兴少年宫”,教孩子们“玩转篮球”。

而作为武术老师,威远县武术协会主席黄委这几天也忙着参与寒假班户外课程教学志愿服务工作,教孩子们武术散打、健身气功等。他告诉记者:“希望通过武术学习,帮助乡村孩子了解中华传统文化,从小立志向、有理想、健康成长。”

“为保障寒假班顺利运行,在威远县文明办的统一安排下,各镇通过团委“逐梦计划”招募了返乡大学生志愿者50余名,结合专业所长,为乡村孩子们带来了卫生健康、礼仪知识、阅读分享、安全知识教育、音乐等课程。”威远县委宣传部公民思想道德建设股股长胡兰方介绍,除此之外,还从中小学校招募了10名特长教师志愿者,并引进了县武术协会的专业武术教师,全县3-17岁的农村少年儿童,均可报名,免费参加诗歌朗诵、棋类、科学小实验、美术绘画、武术、动物操、篮球、足球等内容的学习和相关活动。

值得一提的是,各乡村“复兴少年宫”还围绕“讲道德树理想”主题开展讲党史、看红色电影、听老兵讲红色故事等活动;围绕“做公益扬新风”主题,讲述抗疫英雄故事、进行疫情防控知识讲解等。锦城社区还联合县司法局为孩子们和家长带来了一场防校园欺凌及《中华人民共和国家庭教育促进法》知识宣讲。

可持续

助力孩子们实现多彩梦想

向义镇四方村组织学生参观四